

新竹馬偕紀念醫院

地址：

30071 新竹市光復路二段 690 號

電話：

03-5166868，03-6119595

電子郵件：

service@ms7.mmh.org.tw

- 健康諮詢專線：03-6118865
週一～週五 上午 9:00~12:00
下午 14:00~17:00
週六至中午 12:00，例假日休息
- 語音掛號電話：03-5166516
- 人工掛號電話：03-6118866
週一～週五上午 8:00~17:00
週六上午 8:00~12:00

修訂: 2014/04/24

小兒外科



新竹馬偕紀念醫院

MacKay Memorial Hospital, Hsinchu

(C)Mackay Memorial Hospital All Rights Reserved.

馬偕紀念醫院 著作權所有，並保留一切權利

● **症狀:**

1. 新生兒在三到六週大，若頭會總是轉向固定的一側，而無法轉向另一側
2. 當轉動頭頸時可看見，可摸到胸鎖乳突肌硬塊(胸鎖乳突肌纖維化)

● **診斷:**

身體檢查，醫師視診

● **嬰幼兒斜頸所伴隨之次發性問題主要有三項：**

1. 斜頭症(Plagiocephaly)：

由於頸部之轉動受限，嬰兒總是偏向固定之一邊平躺，頭顱因重力變形而產生顛顏不正。從頭頂觀之，患側之前額骨與對側之枕骨變得較扁平，患側耳朵也相對的後移。

2. 患側下半邊顏面發育不良：

一部份嬰兒在新生兒期就有此症狀，與斜頸同時出現；此可能與坐胎不正、患側臉面受壓迫有關。但多數在斜頸出現後幾個月才漸漸顯露出來，可能是因為頭向固定，患側顏面骨和相關肌肉運動受限所造成之廢用性萎縮。

3. 姿勢性斜視：

因為長期歪著頭斜看世界，眼球肌肉做不正之視野平衡代償運動而引起。可見於年齡已大、沒有確切治療完善之斜頸病人。目前大多數孩童都能獲得早期治療，因斜頸而斜視之情況已很少見。

● **治療:**

盡早物理治療

物理治療包括對胸鎖乳突肌之按摩、熱敷、紅外線和被動伸展等。

其中最主要的是家中物理治療(小於三個月小孩)，並在物理治療期間應每個月追蹤評估肌肉鬆緊、頭頸轉動範圍、顱顏對稱大小，依其結果決定繼續物理治療或採早期手術治療。

1. 熱敷：用溫熱包巾做患側局部熱敷、放鬆肌肉，每次分鐘，早晚各一次。
2. 按摩：按摩者先修短指甲，可塗些嬰兒油，指尖在硬塊部位輕輕按摩，每次五分鐘。
3. 姿勢的調整：盡量趴睡使患側朝上、抱嬰兒時讓健側貼近抱者肩膀。餵食或逗玩時誘其轉向患側也很有幫助。

● 手術時機：

通常物理治療三個月應該有明顯的進步，若是完全沒有幫助甚或更緊，應早採手術治療。當幼兒已七、八個月大，若是其頭頸轉動仍然受限，繼續物理治療已沒有什麼幫助，徒然增加顱顏變形而延遲了其恢復的時間。在物理治療期間，若有明顯漸進的半邊顏面發育不良，不論年齡，都應早採手術治療。

● 手術方式：

肌性斜頸之手術方法是將纖維化沒有彈性之胸鎖乳突肌切斷或部份切除，讓頭頸可自由轉動。

術後兩星期開始做頭頸轉動及被動伸展之物理治療，以避免胸鎖乳突肌斷端再癒合。更重要的是藉持續之復健運動可矯正長期斜頸之慣性姿勢，並加強患側其他肌肉之運動，促進廢用性萎縮骨骼肌肉的恢復。

● 預後：

早期診斷而治療的效果最好(滿月前)。滿月以後的小孩在復健時易哭鬧，若父母因心軟而停止家中的物理治療，會造成日後半邊顏面發育不良。

➤ 新竹馬偕紀念醫院，關心您的健康。